

近日,AI概念股行情卷土重来,包括算力、通信、游戏、云办公、人脸识别等多个板块竞相走高,带领市场吹响反攻号 角,市场热议四季度AI能否再度上演上涨行情。

"年终考"仅剩最后一个季度,AI能成为基金决胜年终业绩的胜负手吗?基金人士表示,产业政策以及AI技术发展的 双重共振使数字经济的发展趋势不可能逆转,四季度AI的结构性机会将继续演绎,超额收益有望继续扩大。

● 本报记者 刘伟杰



上下游板块密集拉升

9月26日,AI板块再度领跑市场, 包括工业互联网、云办公、人脸识别、语 音技术、游戏和传媒等多个上下游板块

ETF方面,截至9月26日收盘,数十只 游戏ETF、人工智能ETF、软件龙头ETF、 传媒ETF和云计算ETF等产品纷纷上涨 近2%,而不少ETF在早盘一度被迅速拉 升约4%,成为市场争相追捧的焦点。

本轮AI概念股火热的起点可以追溯 到9月22日,当日行情整体上涨的强度更 胜一筹,不少个股竞相涨停,也使得多只 主动权益类产品一天之内暴涨超10%。

与一二季度的AI行情不同的是,彼 时的上涨是由ChatGPT等大模型爆发 而逐渐向硬件端扩散形成的,但本轮似 乎从一开始就是全面发力。随着AI板块 带头吹响反攻号角,又让市场再度重温 一二季度数字经济上演的极致行情。

酷望投资总经理杨如意表示,本轮 AI爆发的一大特点是上涨的赛道很 宽,从上游的算法、模型、AI芯片等到 下游的游戏、传媒、互联网办公等应用 端,包括光通信、CPO、算力、AIGC、游 戏、云办公等多个板块"齐鸣"。这说明 AI的投资逻辑、上涨空间,以及在经历 调整后的投资价值已被更多资金认可。 鹏华基金表示,由于产业政策以及

AI技术的双重共振使得数字经济的发 展趋势不可逆转,四季度以人工智能为 代表的数字经济的结构性机会将会继 续演绎,将重点布局包括游戏、运营商、 数据要素、AI+和工业软件等领域。

主题基金三季度遭重挫

AI板块在一二季度凭借火爆行情 成为市场的"摇钱树",也让不少布局 该行业的主题基金赚得盆满钵满,但多 条细分板块自二季度末以来不断下行, 使得许多基金在上半年斩获的亮眼战 绩在三季度遭遇重挫。

Wind数据显示,今年上半年有37 只主动型AI行业主题基金 (A/C份额 未合并)的净值上涨累计超40%,但这 些基金在三季度出现大幅回撤。截至9 月25日,自7月1日以来,这37只产品净 值跌幅最多的达到近34%,大多数下跌 约20%,仅有一只基金因在二季度大面 积调仓白酒股而幸免。

具体来看,周建胜管理的诺德新生 活上半年以斩获75%的净值涨幅"霸 榜",但该基金的A、C份额均在三季度 以来下行32.5%。该基金在一季度主要 布局了ChatGPT概念股、半导体及云 办公等个股,而在二季度更聚焦在算 力、光通信等环节。

刘元海管理的东吴移动互联在上 半年以约71.5%的涨幅位居第二,该基 金在三季度以来下跌约15%。

上述两只基金的操作风格也让两 者的成绩出现明显差异,截至9月25 日,今年以来诺德新生活、东吴移动互 联分别累计上涨约18%和45%,后者目 前仍暂居年内主动权益类基金的第二 名,而前者已无缘"前40强"。

此外,知名基金经理蔡嵩松管理的 诺安积极回报在上半年上涨超42%,但 7月以来已累计下跌23%。截至9月25 日,该基金今年以来累计上涨约9%,而 这只重仓了半导体个股的产品在一季 度末曾以约50%的涨幅跻身业绩榜首。

AI行情有望领跑四季度

随着四季度的脚步渐行渐近,AI 在四季度还能上演类似一二季度的行

在杨如意看来,目前市场上最活跃 的资金争相涌入AI板块, 如果行情能 持续,将逐渐形成赚钱效应,作为主线 的AI极有可能调动全市场的做多情 绪,引发更大级别的行情。倘若四季度 大盘情绪能回暖,AI将会迎来更大上

涨空间,且极有可能成为带动大盘上涨 的主线。因此,投资者当前需密切关注 市场情绪的变化,切忌盲目追高。

"从近期行情来看,AI板块确实 在全面上涨,并且行情似乎并非'短日 游'。今年以来,AI行情走到现在,遇到 的阻力包括质疑、否定和泡沫等,其中 最大阻力其实是市场的情绪低迷,导致 AI的增量资金有限。不过随着行情演 绎,AI的价值最终会被市场认可。"某 头部私募基金人十表示。

排排网财富研究部副总监刘有华 表示,AI在四季度能否上演极致行情 不太确定,但AI目前具备了一定的上 涨基础。一方面,该板块已历经较长时 间和较大幅度调整,估值具备一定的吸 引力;另一方面,AI在应用落地上不断 取得超预期进展,未来拥有巨大发展空 间。建议围绕需求较为确定且成长空间 较大的子行业进行布局。

止于至善投资总经理何理认为,整 体来讲,AI属于一种历史性的投资机 会,处于全球关注度最高的赛道,需要 持续关注国内外AI发展进程与应用端 的商业落地。但随着AI的发展,未来依 然会进入去伪存真的阶段,目前最大的 阻力仍是没有商业模式较好的应用落 地,不过AI属于颠覆性创新的赛道,具 有随时爆发的可能性。

债市调整与止盈诉求叠加

债基持续面临赎回压力

● 本报记者 王鹤静

近期,在债市整体遭遇回调的 背景下,债券型基金大额赎回的现 象还在持续上演。截至9月26日, 近半个月以来遭遇大额赎回的债 基数量多达十余只,并且在这些债 基中,机构投资者持有份额占比较 高的特征明显。

业内人士认为,一方面,债基 遭遇大额赎回可能与8月末以来 债市震荡调整,债基收益率持续走 低有关;另一方面,银行理财的止 盈诉求导致的基金赎回或是其中 的重要推动因素。

债基遭遇大额赎回

9月26日,中银基金发布公告 称,中银弘享债券的B类份额发生 大额赎回,为确保基金份额持有人 利益不因份额净值的小数点保留 精度受到重大影响,中银基金决定 自9月25日起提高该基金B类份额 净值精度至小数点后六位,小数点 后第七位四舍五人。

中银弘享债券的B类份额为 今年8月2日刚刚增设成立的基金 份额。截至二季度末,中银弘享债 券的规模为19.16亿元,其中机构 投资者持有份额占总份额的比重

近半个月以来,在因遭遇大额 赎回而宣布提高基金份额净值精 度的十余只债基中,此类情况频频

例如,银华华茂定期开放债 券的D类份额于今年9月5日刚刚 增设成立,9月19日该基金D类份 额就遭遇大额赎回;中银中债1-3 年期国开行债券指数于8月22日 起增设B类份额,9月13日该基金 B类份额也发生大额赎回;大成景 信债券、中银证券安澈债券同为 今年8月刚刚成立的新产品,在成 立后一个月左右的时间, 纷纷遭 遇大额赎回。

此外,在近期遭遇大额赎回的 债基产品中,机构投资者占比较高 的特征较为突出。截至二季度末, 中银弘享债券、东兴兴源债券、财 通资管双安债券、红塔红土瑞鑫纯 债债券等债基的机构投资者持有 份额占总份额的比重均高达90% 以上。

止盈诉求加大

结合近期债市表现来看,盈米 基金蜂鸟研究员谭瑶在接受中国 证券报记者采访时认为,8月末以 来,宽信用政策预期、汇率贬值压 力等负面因素扰动增加,导致债市 调整加剧,公募基金遭遇一定赎回

"今年以来,在资金面宽松的 背景下,债牛行情确定,多数债基 表现优异。进入9月后,在宽信用 政策预期、债券供给放量等因素 扰动下,部分机构止盈动力增强, 并对市场利空较为敏感, 因此部 分止盈盘提前锁定收益, 放大债 基赎回对市场的波动。"某第三方 机构固收分析师张伟 (化名)向 记者表示。

随着中秋和国庆双节临近,张 伟表示,由于节前资金面偏紧,机 构持券过节存在风险,考虑到假期 的新增信息可能对市场存在扰动, 通常机构可能会在节前降低杠杆, 赎回部分债基。

另外,从投资者结构角度分 析,晨星(中国)基金研究中心高 级分析师吴粤宁介绍,在债基主要 的投资者中,银行理财更注重短期 收益和流动性,以满足客户随时可 赎回的需求。理财产品往往在季末 前会出现一定的赎回,在跨季后再 度回流,这种行为也会传导至债基 的负债端,一些以银行理财为主要 持有人的债基规模波动性较大,并 呈现一定的季节性特征。

四季度关注机构行为

近期,债基扎堆赎回也引发市 场对于2022年11月 "负反馈" 赎 回潮重演的担忧。在谭瑶看来,本 轮"宽信用"政策力度对市场风险 偏好的提振或不及去年末,从国 债收益率调整的速度和幅度来 看,均不及2022年11月的赎回潮, 市场对政策刺激的反馈出现一定

上海某公募机构固定收益投 资部相关人士表示,预计今年四季 度债市出现负反馈的可能性很小。 一方面, 央行方面或将有所防范: 另一方面,理财端也在加大较长持 有期产品的发行力度,压缩较短持 有期产品的空间,而流动性压力-旦减小,负反馈形成的可能性就会

"不同于2022年11月的理财 赎回潮,目前理财产品的资产负债 结构已有所优化,理财产品净值的 回撤整体可控,产品破净率处于低 位。同时,机构推出摊余成本法和 混合估值法理财产品,整体抗风险 能力提升。"张伟说。

从资金面来看,张伟分析,虽 然跨季资金面仍然偏紧,但9月央 行超预期降准和大额逆回购操作, 跨季后资金面宽松预期边际改善, 预计机构将平稳跨季,资金压力在 跨季后得到缓解。

四季度即将到来, 谭瑶提示, 四季度是各类政策信号的密集释 放期,市场对次年政策的关注度和 预期也会上升,四季度机构行为会 受年末止盈压力和跨年配置需求 的交织影响,基金久期下降,分歧 度持续上升。

"目前,基本面阶段性触底已 经是市场共识,但对于弹性和持续 性仍有分歧。机构行为可能是四季 度更大的风险源,理财赎回风险还 未完全解除,机构配置压力没有上 半年强,止盈心态或较明显,需警 惕相关风险。"谭瑶表示。

北交所公司迎密集调研 公募身影频现

9月以来, 机构对北交所上市公司 的关注度不减。值得注意的是,除了券 商、私募等,公募机构也正在成为北交所 公司调研浪潮中的重要力量。

公募基金人士认为,9月以来,随着 《关于高质量建设北京证券交易所的意 见》等利好政策的出台,北交所市场流 动性、交易机制、融资制度等方面持续优 化,上市公司的整体质量或将再上一个 台阶,这将吸引越来越多公募机构入局, 带来更多增量资金。

公募机构调研忙

Wind数据显示,9月以来,共有超 过70家北交所上市公司接待机构调研 活动。其中,苏轴股份、同力股份、邦德股 份等公司在9月份被调研的次数达到三 次及以上。在这些上市公司的调研纪要 中,频现公募机构身影。

例如,9月以来,参与同力股份调研 的机构家数较多,达到48家,其中有17 家为公募机构。具体来看,嘉实基金、富 国基金、华夏基金、兴证全球基金、广发 基金、德邦基金、景顺长城基金等多家基 金公司参与对同力股份的调研。

调研纪要显示, 机构的调研问题多 围绕同力股份的宽体车产品的研发重点 和研发方向、海外渠道拓展,以及整体行 业竞争格局等方面展开。

9月以来,参与凯德石英的调研机 构家数达到33家, 其中有8家为公募机 构。具体来看,嘉实基金、华夏基金、汇添 富基金、兴证全球基金等知名基金公司 参与对公司的调研活动。

调研纪要显示, 机构的调研问题多

围绕公司石英制品在光伏和半导体两块 业务线的订单量等业务情况展开。凯德 石英表示,未来公司在产能不受限制的 情况下,光伏和半导体的订单量都会有 所增长,其中半导体的增长幅度会更大, 半导体业务中8-12英寸高端半导体产 品的占比有望逐渐提高。

此外,曙光数创、通易航天、硅烷科 技、富恒新材等公司均在9月份接受不少 于5家公募机构的调研。这些公司中,有不 少在上半年取得亮眼的业绩。比如,曙光 数创上半年净利润同比增长57%。9月19 日,曙光数创接待了包括银华基金、汇安 基金、上银基金等30家机构的现场调研。

市场流动性有望持续提升

今年以来,北交所制度不断完善,一 系列新举措接连实施。

9月1日,证监会发布《关于高质量 建设北京证券交易所的意见》。嘉实基 金表示,该文件所涵盖的内容举措,聚焦 当下市场关注的重点和难点问题,坚持 综合施策,着眼于促进"两平衡",夯实 市场可持续发展基础。在本次深改举措 落地后, 北交所市场有望进一步实现更 可持续、更高质量发展的良性生态。

华夏基金基金经理顾鑫峰分析称, 从投资端的角度看,此次改革是扩大投 资者队伍和优化交易机制实现两手抓。 "一方面,着力提高存量投资者参与度, 便利潜在增量投资者参与市场,引导公 募基金扩大北交所市场投资, 允许私募 股权基金通过二级市场参与北交所投 资;另一方面,扩大做市商队伍,丰富库 存股来源,推出转融通和做市借券制度, 扩大融资融券标的范围。随着这些措施 落地,市场流动性有望持续提升。"

【广发证券"投研+"投资者教育专栏(四)】

■ 截至目前,A股投资 者数量已超过1.8亿人。一直 以来,广发证券主动担起金 融机构的主体责任,发挥渠 道和投研的业务优势,打造 丰富的投教载体,引领投资者 教育工作走在行业前列。随着 全面注册制的实施,我国资本 市场进入新发展阶段,广发证 券特在《中国证券报》开设10 期的投研+投教专栏,普及专 业的投研框架,以理论+热点 的方式,和广大投资者分享 投研的逻辑及观点, 让投资 者掌握投资分析方法,更加 前瞻、理性、公平地参与市 场,聚力推动我国资本市场 实现高质量发展。

近年来,可转债成为了国内债券市场的"新

贵",从几年前默默无闻的小众衍生品,一跃成 为了各类固收+产品的标配。然而同时,可转债 又恰恰是债市常见投资品种之中构成最为复杂 的类别之一,其股债二重性、期权特性和复杂的 条款设置,都使得转债的有效定价面临着较大 挑战。 转债定价研究的最大难点,源自于国内市

场的特殊性。作为典型的或有权益类衍生品,学 术界主流的转债定价技术大多基于B-S理论开 发。该体系假定衍生品价格由与标的资产的对 冲交易形成,对市场的多空机制、正股运行规律 性等方面有严格的假定。而国内转债市场则更 多由以资本利得收益为目标的纯多策略交易为 主导,这使得B-S法、二叉树法、蒙特卡洛最小 二乘法等海外通用方法在国内市场出现严重 "水土不服",投资者也不得不摸索适应国内市

在2017年以来的市场迅速发展中,我们经 历了以债底保护为根基的"广撒网"低价配置 策略时期,以高弹性正股为基础、淡化估值研究

新环境下的转债求胜之道

的进攻性策略时期,以及目前更注重各类策略 平衡运用的"精耕细作"时期。随着主流策略的 不断迭代,转债投资者也逐渐总结出了更适应 国内市场的研究思路。这里,我们重点提示当前 转债市场的3个关键特征:

其一,随着市场收益挖掘的不断深入,正股 基本面研究的重要性不断提升。在过去以低价 配置策略为主导的时代, 投资者可以在一定程 度上忽略正股的短期波动, 搜寻触发债底保护 的个券进行大面积配置,博取中长期内的趋势 性反弹。但在当前配置策略收益已被充分挖掘 的时代, 正股波动对转债价格的驱动性愈发灵 敏,即便是处在传统意义下"偏债"或"平衡" 型区间的个券, 也常会在正股驱动下迅速出现 价格反应。因此,在当前的转债市场中,充分识 别正股价值的重要性日益提升, 尤其是部分权 益市场覆盖度较低的发行公司, 由于市场基础 认知有限,因而更容易挖掘出有效信息差,博取 市场错误定价的配置机会。

其二,纯债影响同样重要。在我们日常对机 构投资者的研究框架培训中, 最常被问到的问 题,就是为何转债相较于对应的正股存在溢价, 而投资者却还是选择买入转债, 而不是直接持 有正股呢? 答案就是对于正股仓位较为充裕的 投资者而言,的确更青睐于股票市场投资,持仓 也早已向正股转移; 而转债投资者则更多是需 要利用债券仓位博取收益的参与者。因此,相当 一部分转债投资需求的直接替代品并非正股, 而是纯债。这也使得转债价格的驱动因素变得 更加复杂,除了最直观的正股驱动外,纯债收益 中枢、债市流动性等更宏观层面的环境变化同 样会在很大程度上影响转债行情。总结来看,虽 然在目前正股依然是转债价格的核心驱动因 素,但也不可忽略纯债替代效应的影响。充分认 知转债在债市的定位,及时跟踪利率中枢和流 动性环境的变化, 能帮助投资者更有效地进行 策略方向规划。

其三,适应不断变化的估值环境。在前文中 我们提到,转债市场曾一度以低价配置策略为 主导,其对应的历史环境,则是在长时间的温和 溢价水平下,大量个券价格靠近纯债价值,这有 利于债底保护效应发挥作用。而随着几年来纯 债收益中枢的不断下移,纯债收益挖掘难度加 大,而市场预期回报率又并未等额下行,债市收 益需求被动向转债品种倾斜, 估值水平随之升 高,对应的则是存量券价格中枢迅速脱离债底。 因此, 传统的低价策略等简单策略模式会越来 越难挖掘到有效收益, 市场投资策略也需要顺 应市场估值环境变化做出相应调整。例如,同样 的低价配置思路, 当前的市场环境下需要综合 衡量绝对价格因素外的转债溢价、正股估值等 维度影响,并及时跟踪市场估值环境可能的变 化,相应调整仓位。再例如,高溢价环境下转债 的股性会在更低的平价水平下发挥作用, 布局 正股弹性可以更加偏向左侧。

综上,可转债作为一个不断发展的新兴市 场,为债市提供了更加广阔的收益挖掘空间。但 同时,转债市场环境也在不断变化,传统思路的 执念可能会在新的环境下成为掣肘, 而当前的 新策略, 也可能在市场环境变化后成为下一阶 段的"传统思维",唯有认清产品的核心特性,并 紧跟市场变化,对研究框架进行调整,方能在转 债市场获取长期稳定收益,为固收+添砖加瓦。